

广东肇庆四会市驻广西贺州富川粤桂协作工作组组员陆锟雄:

一天一个视频电话 只为感谢家人支持



陆锟雄

肇庆四会市驻广西贺州市
富川瑶族自治县
粤桂协作工作组组员、
富川瑶族自治县县委办副主任(挂职)

派出单位:
四会市下茆镇

“干部群众的热情让我有种来到家里的感觉,更证明了我选择跨省帮扶的初衷是没错的。”

粤桂协作工作千头万绪,从肇庆四会来到广西贺州富川的陆锟雄已经一个多月没有回家探亲了。他每天都要打一个视频电话回家,“生怕才一岁多的孩子回去后又不认得自己了”,并感谢家人的支持。

工作大半年来,陆锟雄所在的四会市驻富川瑶族自治县第二轮粤桂协作工作组从产业、教育、医疗、劳务协作等各方面入手全力助推富川发展,取得了明显成效,这让他深刻地体会到了东西部协作的重要意义所在。

■采写:新快报记者 曾贵真

跑遍富川12个乡镇调研项目

富川地处湘粤桂三省区交界,是典型的山区县,有着民族特色以及丰富的特色产业支撑,但存在一定的交通等短板。

在工作组,陆锟雄主要负责广东帮扶广西财政协作资金项目的推进,研究部署、项目谋划、入库、立项、开展实施、项目验收全流程,既要监督也要助力推进。他告诉新快报记者,刚到富川时也曾遇到手足无措的时候。刚接手2021年至2023年的项目时,由于项目多、资料杂,对本地也不熟悉,一时不知道如何下手,于是他一个一个项目地跑,跑遍了富川12个乡镇。他发现无论到哪一个乡镇,乡镇干部都如数家珍般介绍以往粤桂协作项目的基本情况,让他可以更有针对性地开展工作。很多干部告诉他:“你们无论做什么事情,都是为了帮我们,肯定要配合好。”对此,陆锟雄说,干部群众这种热情让他有种“来到家里”的感觉。

据统计,在陆锟雄所在的工作组的推动下,今年来粤桂协作工作组在富川投入广东帮扶广西财政协作资金5190万元,实施帮扶项目9个,涵盖了产业扶贫、就业帮扶、宜居宜业和美丽乡村建设、提升农村基本公共服务水平等各方面。另外累计动员社会力量捐赠款物720万元。截至目前,大部分项目已经完工,也取得了明显的成效,为当地群众带来了满满的获得感、幸福



■陆锟雄(左三)
参加粤桂协作富川工作组会议。

感。工作组与富川人社部门合作,通过直播带岗、招聘会、各村派传单宣传等模式,今年以来已输送超千名富川农村劳动力到广东就业,带动了当地群众增收。

舍小家为富川发展添砖加瓦

工作组的工作日益繁忙,陆锟雄已一个多月没有回家探亲了。他每天都会打一个视频电话回家,他坦言主要是担心年幼的孩子久不见面会不记得他。

远赴省外帮扶的这半年来,陆锟雄一直很感激家人的大力支持。陆锟雄准备来富川时,孩子才半岁多,他也曾有过犹豫。但作为退休老校长的爷爷告诉他:“人活一世,或轻于鸿毛,或重于泰山”。妻子也对他

说:“这(帮扶工作)是体现人生价值的一次机会,我支持你!”

其实,陆锟雄决心来到富川参加粤桂协作,源自他隐藏在心中的情怀。陆锟雄是佛山人,到富川前一直在四会市下茆镇工作,近几年,看到佛山老乡到四会结对帮扶,不遗余力推动四会发展,他对帮扶工作有了亲切感。当了解到四会的干部为富川的发展努力添砖加瓦,并获得两地的认可后,陆锟雄毅然加入帮扶队伍,希望能更好地体现人生价值。

陆锟雄说,下一步希望利用自身东部工作经验,结合富川实际,更好、更有针对性地谋划2025年的粤桂协作项目,努力推动区域协调发展、实现共同富裕。

广东肇庆四会市驻广西贺州富川立新小学原支教教师罗小燕: 用音乐和舞蹈 赢得“最美教师”称号



罗小燕

广西贺州市富川瑶族自治县
立新小学原支教教师

派出单位:
肇庆四会市
东城街道荔枝湾小学

“我常和孩子们说:‘外面的世界很大,你们要好好努力读书,好好去看看,将来做一个对社会有用的人才。’

“不知道孩子们读书怎么样,舞蹈队还有没有排练新舞蹈……”结束在广西贺州市富川瑶族自治县立新小学支教已有一段时间,罗小燕仍记挂着那里的学生们。

支教期间,罗小燕不但用心用情进行专业音乐、舞蹈教育,创建校歌,还自掏腰包支持学校添置教学设备、奖励学生,在当地留下美名,被授予“优秀支教老师”“师德师风模范优秀教师”“粤桂帮扶协作最美教师”等荣誉称号。

■采写:新快报记者 曾贵真

多样化教学,激发学生音乐梦

早在罗小燕大学毕业时,她在电视上看到很多教师到山区支教的故事,深受感动。2023年8月,听说她所在的荔枝湾小学有到广西支教的名额,罗小燕就毫不犹豫报了名。

立新小学为粤桂协作共建学校,生源主要来自易地搬迁立新安置点的脱贫群众、进城务工人员及周边农村家庭的孩子。

来到立新小学后罗小燕负责三四年级的音乐教学,然而上第一节课她就发现,因为专业师资配备不足的原因,孩子们连音阶都不会唱。而她则是该校第一个专业音乐老师和舞蹈老师。

为了提高孩子们的学习兴趣,罗小燕以唱游、律动等多样化教学吸引孩子们,自费购买了十套乐器,教会孩子们用打击乐器为歌曲配乐。上舞蹈课时,她会分享一些舞蹈视频,让孩子们感受美感。了解到学生们没有舞蹈服装和乐器后,她又自掏腰包2万元,给学校陆续捐赠了100多套不同演出服装以及非洲鼓、芦笙等表演乐器、道具一批。慢慢地,孩子们上音乐课、舞蹈课变得更自信和优秀。

出于对音乐的热爱,罗小燕时常深入乡镇采风,拜国家级非遗项目瑶族长鼓舞传承人黄道胜等专家为师,学习瑶族长鼓舞、芦笙、蝴蝶歌等。利用学到的瑶族歌舞,罗小燕谱曲、立新小学老师蒋联强作词,创作了校园歌曲《立新之歌》。这首旋



■罗小燕给立新小学舞蹈队上基本功训练课。

律优美、融入校训的歌曲,学生们争相传唱、深受鼓舞。

奖学支教,竭尽所能支持学校

“老师,我从来没有离开过富川,贺州市在哪里?”

“你们连贺州市区都没去过?想不想去看看那边的大舞台?”

“想!想!想!”

一堂舞蹈课上,罗小燕跟孩子的对话,让她坚定信心一定要带他们去看看外面更多精彩的世界,让孩子们树立更好的自信心与价值观,激发内生动力。为此,她带着舞蹈队的孩子们不断参加富川和贺州各级的表演比赛,孩子们凭着自信的演出和原创的歌舞,屡屡得奖,对音乐、舞蹈产生了更浓厚的兴趣。

为了鼓励孩子们努力学习,罗小燕还自费对全校期中考试与期末考试120多名品学兼优的学生进行表彰,同时走村入户慰问支持优秀的困难学子。

令立新小学教职工感动的是,收入不高的罗小燕已不止一次自掏腰包尽力帮助学校。

原来,罗小燕刚到立新小学后就发现,她和一些老师的办公桌上都没有电脑。“作为一名教师,我知道学校硬件不足对学校教学的影响有多大。”罗小燕说。跟爱人商量后,她在2023学年第一学期自掏腰包5万元,为学校配置了8台台式电脑和2台手提电脑。

“虽然我个人的力量是有限的,但我希望用自己的行动去影响社会上更多的热心人士,把爱心传递下去。”罗小燕说。